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Szegény magyar . . .
Vége van márczius tizenötödikének!
Magyarország parlamentje báró Bánffy 

Dezső miniszterelnök indítványára szom­
baton kimondotta, hogy a nemzet nem 
ünnepelheti meg hivatalosan márczius 
tizenötödikét, mert a közvélemény a sza- 
badságharcz összes eseményeit már eh­
hez az ünnepnaphoz fűzte, már pedig 
ellentétek felidézése nélkül nem lehet 
nemzeti ünnepet ülni oly események fö­
lött. melyeknek egyes tényezői még az 
élők soraiban vannak. Vagyis világosab­
ban szólva: kímélni kell a dinasztia 
érzelmeit! E helyett a nap helyett ün­
neppé avatja az országgyűlés április 
tizenegyedikét, a mikor t. i. V. Ferdinand 
király az 1848-ki törvényeket szentesí­
tette.

Hogy is történt ez?
Kossuth Ferencz a kópviselőház szom­

bati ülésén indítványt tett az iránt, hogy 
miután a nemzet közvéleménye már év­
tizedek óta ünneppé tette márczius 15-ikét, 
a magyar országgyűlés érzése ne legyen 
elkülönítve a nemzet érzésétől, hanem 
érezzen együtt a nemzettel, s a jövő 
1898-ik évben ünnepelje meg az 1848-ki 
nagy vívmányok s dicső események öt­
venedik évfordulóját.

Erre Bánffy Dezső kereken kimon­
dotta, hogy az ünneplést kizárólag csakis 
az 1848. évi törvények szentesítésének 
ötvenedik évfordulójára terjesztheti ki. 
S a képviselőház törpe tábora — azok 
között természetesen Lánczi Leó és Sze­
mere Attila — a Bánffy Dezső szolga- 
lvlkű indítványát fogadta el.

Tudod-e édes magyarom : mi ennek 
a nemzetalázó határozatnak az értelme?

Az, hogy az a lelkesedés, a mely 
1848. márczius 15-én a magyar nem­
zet ifjúságát az egyenlőség, testvériség 
vs szabadság szent eszméinek hirdeté­
sére hevitette; az a magyar vitézség, 
mely a szabadságharcz véres csatáiban 
az egész világ tiszteletét és bámulatát 
kivívta; az a dicsőség, mely a 48-ki 
eseményekből az egész nemzetre sugár­
zott, mind semmi, oly elenyésző cse­
kélység, melyre emlékezni sem érdemes. 
A Bánffy—Lánczi—/Szemere-féle hazafi­
ig 48-as dogmája az, hogy a magyar 
nemzet újjáalakulásának nagy esemé­
nyeiből „kizárólag csakis“ az a feje­
delmi kegy emelkedik ki, a midőn a 
kii'ály a törvényeket szentesítette. „Ki­

zárólag csakis“ erre tekints hát oh ma­
gyar kegyelettel és szent érzelemmel !

Hogy édes apád a szabadságharcz 
mezején vérzett el, hogy bátyád a bör­
tön kazamatáiban lánczraverve veszett 
el, hogy Aradon a tizenhárom hős tá­
bornok vértanul halált halt, ezekre bo­
ríts gyászfátyolt! Verd ki a fejedből 
örökre a márczius lő. és október 6. 
dátumokat és „kizárólag csakis“ április 
11-ére emlékezzél!

Szomorú dolgok ezek mind ! És mégis 
akadnak emberek — magyar hazafiak­
nak nevezik magukat — a kik állítják, 
hogy Magyarország szabad és független 
ország. Csak azután a külföld szabad 
polgára meg ne tudja ám, hogy a ma­
gyar nemzetnek történelmi múltjára ke­
gyelettel visszatekinteni, dicsőségének szent 
napjait megünnepelni nem szabad ; mert 
kímélni kell a dinasztia érzelmeit. Oh, 
ha ezt megtudja, akkor bizonyára szána­
lommal igy fog fölkiáltani: Szegény 
magyar!

Azután még egy komikus oldala is 
lesz ennek a Bánffy—Lánczi—Szemere- 
fóle nagy nemzeti ünnepségnek.

Ők ugyanis az 1848-ik évi törvények 
szentesítését akarják megünnepelni. Hát 
ugyan hol vannak ezek a törvények? 
Hiszen ezeknek a törvényeknek legéletbe­
vágóbb rendelkezései még mindig csak 
a papiroson vannak! Hol van az önálló, 
független Magyarország?..........Kizáró­
lag csakis“ a papiroson!

Ilyen papiros-ünnepélyt rendeznek 
majd neked jó magyarom a jövő esz­
tendőben, a mikor „kizárólag csakis“ 
„okos bölcsességgel“ lehet majd lelke­
sedni és „nyugodt tárgyilagossággal“ 
lehet ünnepelni.

Az ünnep rendezői lesznek: Bánffy 
Dezső, Lánczi Leó és Szemere Attila.

Szegény magyar!
(Q

Jellemző vonások a Báníly 
Dezső múltjából.

— Czlkksorozat. —

I.
Bégen volt az, a mit most elbeszélek; de 

azért hihetetlensége daczára is egy szóig 
igaz.

Hiszik é önök, hogy a bécsi körök vak esz­
köze, Bán/ft/Dezső valaha egy gyékényen árult 
Ugrón Gáborral ?

Hiszik-e önök, hogy az a Bánffy, ki a 
haza függetlenségébe vetett hitnek utolsó 
gyökérszálait is ki akarja irtani a nemzet

szivéből, régesrégen ott küzdött a függet­
lenségi eszme elszánt harezosai között ?

Az erőszak, mely a múlt választáson az 
ő durva kezével tarolta le a nemzet remény­
virágait, egykor vele szemben is éreztette 
nemtelenségét.

25 éve történt, a mit most elbeszélek. 
Egy negyedszázad nagy idő; bőven elég 
arra, hogy a gyenge jellemeket végkép meg­
egye a kor rozsdája. Az aczél 25 év alatt 
kedvezőtlen viszonyok között piszkos rozsda 
lesz.

Az 1872-iki országgyűlési választásoknak 
Lónyay Menyhért akkori miniszterelnök volt 
a Bánffy Dezsője. Csakhogy akkor az ellen­
zék élet-halálharczot küzdött a Deák-párt­
tal, még Deákkal szemben is e lenjelöltet 
állítottak. A pártszenvedély hullámai soha 
sem voltak annyira felkorbácsolva, mint ak­
kor. Az országgyűlés utolsó cyclusában Tisza 
obstructioval hiúsította meg a választói cen­
sus felemelését; az országgyűlés bezárása 
után pedig országos szervezkedő gyűlést 
hivott össze a fővárosba, melyen 8—10 ezer 
ember jelent meg a haza minden részéből.

A gyűlés után nagy fáklyás menetet ren­
deztek, mely tüntetőleg a Duna-soron vo­
nult el, hogy az akkor itt időző király is 
láthassa.

Az erdélyi ellenzéket Tisza László, Ugrón 
Gábor és Bánffy Dezső szintén nagy szervez­
kedő gyűlésre hívták össze Maros-Vásár­
helyre, hol egy pár ezeren csakugyan meg 
is jelentek. A Deák-párt azonban felbérelte 
és felpálinkázta a szomszéd székely közsé­
gek népsöpredékét s ezek dorongokkal, vas­
villákkal fegyverkezve berontottak Maros- 
Vásárhelyre, hogy az ott tanácskozó ellen­
zékieket szétverjék. Tisza László beszélt 
akkor az emelvényen, mikor a tömeg köze­
ledését és szándékát hírül hozták. Ugrón Gá­
bor érczes hangjával ellenállásra tüzelte az 
ellenzéket, akik a szomszéd kertek palánkjait 
gyorsan szétszedték s ezzel felfegyverkezve 
siettek a csőcselék elé az Ugrón Gábor és 
Bánffy Dezső közös vezérlete alatt. Valósá­
gos utczai csata folyt a piaczon, melyben a 
végén az Ugron-Báuffy vezette kuruez se­
reg maradt a tér ura. A labanezok véres 
fővel hagyták el a várost.

Következett a választás, mely az aljas­
ság mozgásba hozott eszközeiben és az erő­
szak határtalan alkalmazásában méltó ve- 
télytársa volt a közelebbi választásoknak. 
Lónyai eljárására ma is undorral gondolnak, 
a kik átélték. Az ellenzék az óriási erőfe­
szítés daczára is rettenetesen megtizedelve 
került ki az urnából.

Az elbukott ellenzéki jelöltek között ott 
szerepelt a balközépi Bánffy Dezső is. Pe­
dig keményen és nemesen küzdött. Mintha 
most is látnám önt miniszter-elnök ur, a 
mint fehér paripáján vágtat a szavazásra 
vonuló ellenzéki tömegek elé s szenvedély­
től és haragtól kipirult arczczal ecseteli a 
kormánypárt gazságát és buzdítja őket a 
kitartásra. Mintha most is liallamím, a mint 
inti őket, hogy soha fel ne adják a haza 
függetlenségébe vetett szent hitüket . . .
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Gyermek-ifjú voltam akkor, nagyon mé­
lyen vésődött emlékembe ez a jelenet.

Miniszterelnök ur 1 mennyire megváltozott 
ön azóta. Ha nem irigylendő jelenével össze­
hasonlítva az ön múltját; ha arra gondolok, 
hogy ön mi volt és mivé lett önkénytelenül 
a Hamlet sírásójának a dala jut eszembe :

De meglopott öreg korom,
Öklébe nuu'kola
S elhányt, vetett, hogy azt se to’m:
Ki voltam valaha!

Bánffy Dezsőből azóta politikai elzüllött 
lett, mint Tisza Kálmánból és mindazokból, 
kik elvek hirdetésével, meggyőződés teteté- 
sével bolondították egy ideig a tömeget.

Bánffy feladta az eszményeket, az elvek 
kultuszát. Nagy események szolgálatában a 
törpét is nézhetjük óriásnak, mert azok fényt 
vetnek mindenkire, a ki őket híven szol­
gálja. Volt idő, mikor a függetlenségi eszme 
dicsfénybe vonta a Bánffy Dezső silány fe­
jét is.

De ő nem hitt az eszményekben soha 
igazán ; vagy ha hitt: akkor elárulta őket.

Elárulta állásért, mely neki. diszt ád, a 
melyen ő csak ártani tud, a melynek ő szé­
gyenére válik.

Gyengén berendezett fejével, eszményte- 
len leikével közönséges államférfim napszá­
mos munkát végezne, ha ennyire is képes 
volna.

Hozzá képest még gróf Szapáry Gyula is 
valóságos szellemóriás. Ki hitte volna, hogy 
még Szapárynál is silányabb fejű, silányabb 
lelkű államférfiak kezébe kerülhet valaha a 
szegény haza sorsa ?

Az eszményeknek hit az éltető levegője, 
kétely a halála. Nekünk még ép a hitünk, 
mi konokul hisszük, hogy a török-tatárjárás, 
sőt a Tisza-Bánff'y-féle gyalázatos szabad­
elvű (vogelfrei!) kornak daczára is virrad­
nak nemzetünkre még szebb napok. Mi 
hiszünk és küzdünk, mert a küzdelem élet, 
a csüggedés halál.

A viszontlátásra Miniszterelnök ur! A 
múltjával való viszontlátásra, mely lehet ön­
nek igen kellemetlen, de a mely a közön­
ségre nézve igen érdekes és tanulságos !

Aristogiton.

A SZABADSÁG TÁRCZÁJA.
Rövid nászút.

— Jelenet egy ügyvédi irodában. —

Félénk kopogtatás hallatszott kívülről.
— Tessék!
Nyurga, negyven év körüli férfi lépett be 

udvarias hajlongások között; kissé kopott 
piquet-nadrág, megfényesedett kabát, vad- 
galambszin kesztyű és fénytelen szemek, 
szóval egy olyan kiérdemesült férfiú, kinek 
már múltja is van, melyben nincs öröm ; a 
mi mégis feltűnő volt rajta, szörnyen kiállott 
az ádámcsutkája.

— Én kisköltői Keölthö Fidél vagyok, 
mondá a szikár ur, két ujját felém nyújtva.

— Örvendek. Tessék helyet foglalni. Mi­
vel szolgálhatok.

— Uraságod képviseletét kérném ki egy ...
— Talán válóper?
— Nem egészen ; kegyeskedjék egy kis 

türelemmel lenni s azonnal tisztában leszünk 
a dologgal. Tudja meg, uram, én egy szeren­
csétlen ember vagyok.

-— Ah! az pedig baj.
— Szenvedélyem a nő; életem nagy ré­

szét hölgyek között töltöttem, s már húsz­
éves koromban nem volt más vágyam, mint 
megnősülni, de kegyetlen sorsom nem engedé, 
pedig . ..

A miskoltzi ev. ref. felsőbb leánynevelő in­
tézet nyilvánossági jogit.

Búza János sárospataki tanárnak a mis- 
kolczi ev. ref. felsőbb leánynevelő intézet 
nyilvánossági jogáról Írott czikkét. annak 
idején közöltük. Erre a czikkre Tóth Pál, 
a nevezett intézet igazgatója a következő 
nyílt levelet intézte Búza Jánoshoz:

Kedves Barátom !
Engedve szived sugallatának, mint köz­

vetlenül érdekelt szülő, de kerületi leány- 
nevelő intézetünk sorsa, fejlődése, jövője 
iránt is édes gonddal eltelve, még a múlt, 
évben hosszabb czikket közöltél annak a mi 
féltett kincsünknek, a magyar protestántiz- 
mus legrégibb nönevelő intézetének, a mis­
kolczi felsőbb leányiskolának nyilvánossági 
jogáról.

Alkalmat adott erre "neked különösen 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
a millennium alkalmából kiadott s az 
országgyűlés elé terjesztett jelentése, amely 
jelentés protestáns intézeteink működését nem 
méltányolja, sőt újabb időben állított intéze­
teink egyikéről hiányos és a valóságnak 
meg nem felelő adatokat közöl, annyira, 
hogy ez a méltánytalanság téged boszuság- 
gal tölt el.

Ezeknek az intézeteknek egyike a mi ke­
rületünk miskolczi felsőbb leánynevelö inté­
zete, vagy hogy a hivatalos elnevezés ellen 
ne vétsünk, felsőbb leányiskolája.

Azt mondod, hogy annyira feltűnők a hiá­
nyok és hibák általában ev. ref. tanintéze­
teink felsorolásánál, történeti fejlődésénél, 
megvilágositásánál, hogy lehetetlennek tartod, 
hogy protestáns ember azokon meg ne ütköz­
zék s azok miatt ne boszankodjék.

Távolról sem a közöny miatt, de évek ta­
pasztalatai után, látod én ezeken meg se 
ütközöm, nem is boszankodom. Pedig az én 
buzgóságom ma is az, amely volt évek előtt, 
a mikor egv-két tanfelügyelő ur túlkapásait 
illő mederbe szorítottam, mert meg vagyok 
győződve, hogy ennek a buzgóság lángjának 
nem szabad egy perczig sem kialudni, ha 
legszentebb ügyünket megvédeni, eszméinket 
diadalra juttatni akarjuk. Nem ! az én buz­
góságom oltárán ég a láng, őrizem azt, 
hogy gyöngédtelen kezek hozzá ne nyúljanak, 
tiszta legyen az áldozat, mint maga annak

— Pedig valószínűleg nem mindig urasá- 
godon múlt . . .

— Sokat tapasztaltam már, uram; tudok 
előzékeny lenni, tudok tánczolni és hőkölni, 
mint talán igen kevesen, de mindenekfölött 
tudok urat játszani. Sajnos, daczára e tulaj­
donságaimnak, nem lehettem miniszter. (Bi­
zony, komám, még tán kisbiró sem, gondol­
tam magamban.) S a házasság? Soha sem 
sikerült; mert kit én akartam, az nem 
akart engem és a ki engem akart . . .

— Azt nem akarta ön !
Oh nem, annak nem volt pénze. És 

itt vendégem nagyot sóhajtott.
E példátlan őszinteség nagyon maghatott. 

Feszült figyelemmel lestem minden szavát
— De térjünk a dologra. Nem szépítek 

semmit, úgy mondom el, a mint tényleg 
történt. Szerettem egy leányt; tizénnyolcz 
éves angyal, szép, mint Ráfael madonnája 
és —- százezer forint. Nemde, erre minden­
kinek elszorul a szive. Szerettem őt és egy 
félév alatt meghódítottam.

S e szavaknál diadalmasan nézett rám, 
mintha mondotta volna : Ezt tedd meg !

— A szülők természetesen ellenezték há­
zasságunkat. folytató, különösen hangsúlyozva 
a „természetes“ szót. Minden kérés, könyör­
gés, fenyegetödzes kárba veszett. A szük­
ség leleményessé teszi az embert. Evelin és

a gyermekleánynak a lelke, akit a szülői 
szeretet, gond hozzánk vágyódással vezet. 
Munkánál talál a nap kelte s munkámból 
kisérem annak elhunyó, áldó sugarait.

Ebben a buzgósággal végzett munkában, 
évről-évre megtenni a maga nemes gyümöl­
cseit, feltalálom aztán én azt a megnyug­
tató önérzetet, a lelkiismeretnek azt a vég­
telenül jól eső nyugalmát, a melyben, mint 
csendes, tiszta tóban a csillagok fénye, ezer 
szülő elismerése, ezer meg ezer tanítvány 
hálás szeretete tükröződik s nem zavarja meg 
azt sem a méltánytalanság, sem az irigység 
átvonuló szürke sárga felhője.

Feltűnhetett neked s e lap olvasóinak, 
hogy tartalmas, érvekben gazdag czikked 
után én hallgattam. De hiszen mondhattam 
volna-e többet én annak a miniszteri jelen­
tés igazságtalanságának megczáfolására, mint 
a mennyit te, a rendelkezésedre álló hiteles 
adatok alapján mondtál ?

Most azonban, a mikor egyházkerületünk 
határozatára szerkesztett feliratunkra püs­
pöki hivatalunkhoz küldött válaszában a 
miniszter nemcsak a felsőbb leányiskolái 
jelleget, de a nyilvánossági jogot is megta­
gadja, mindaddig, inig a kiküldött miniszteri 
biztos ur közvetlen meggyőződést nem sze­
rez, — lehetetlen hallgatnom e fontos, élet­
bevágó kérdésben.

Ugyan miben is áll anuak a miniszteri 
jelentésnek ránk vonatkozó sérelme P Abban, 
hogy megtagadja, hogy kerületünk miskolczi 
felsőbb leányiskolájának nyilvánossági joga 
volna, de még valódi felsőbb leányiskolának 
sem ismeri el.

Azt gondolod, hogy ez először történik? 
Éveken, évtizedeken át következetesen teszik 
ezt a méltánytalanságot velünk, daczára 
minden hivatalos, hiteles felterjesztésnek, 
melyet évről évre tőlünk fölkérnek; daczára 
egyházkerületi, püspöki felírásoknak ; daczára 
az állami felsőbb leányiskolák tantervéhez 
való alkalmazkodásunknak ; daczára annak a 
magasabb színvonalnak, melyre oktatásunk 
1886 óta emelkedett, a mikor a miskolczi 
egyház 4 elemi osztályt is szervezett iskolánk 
mellé; daczára rendes, középiskolai és pol­
gári iskolai tanerőinknek; daczára a közép­
iskolai országos nyugdíj-intézetbe való föl- 
vétetésünknek; daczára magának — s itt 
van a legtanulságosabb rész — Csáky Albin 
gróf volt kultuszminiszter ur két Ízben kül-

én elhatároztuk, hogy azt a már nem szokat­
lan módot választjuk, hogy elszökünk. Az 
idő haladt, szerelmünk mindinkább forró lett, 
még végre eljött a döntő pillanat, s Evelin- 
nel zárt kocsiban repültünk a negyedórányira 
levő vasúti állomásra. Tervünk volt Kolozs­
várig meg sem állni. Éppen csak jegyeket 
válthattam s sietve tartottunk egy kupé felé. 
Ah. az utolsó előtti kupé épen nekünk való, 
mondám, üres egészen és Evelinemet könnyű 
labdaként emeltem belé, midőn a kalauz 
ránk kiáltott, hogy oda nem lehet ülni, szól­
junk át a más kupéba. Ejh, gondolám, egy 
tízforintos bankjegy s majd elhallgat. A ka­
lauz „mehet“-et kiáltott a gép fütyült és 
boldogok voltunk. Mindjárt megbeszéltük 
hogy mihelyt Kolozsvárra érünk, sürgönyö­
zünk a megrémült szülőknek, hogy leány és 
vő, a körülményekhez képest jól érzik ma­
gokat s áldásukat kérik e szép frigyre, Oh 
Fidél, oh Evelin, csók, ölelés, kölcsönös sze­
relmi vallomások; elmúlik vagy öt perez és 
meglepetve vesszük észre, hogy a vonat csak 
nem akar elindulni. Felrántom a kupé ab­
lakát, kinézek, és . . . oh, uram, az rettene­
tes, ami most következett! A vonat füstje 
is alig látszott már, oly messze haladt s 
a mi kupénk le volt kapcsolva és igy per­
sze helyben maradtunk; most már értettem 
miért kiabált ránk a kalauz. Oh, most jön a java. 
Mit tegyünk 1? Vásáros idő lévén, a perronon
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előtt hiteles rendeletének, mely napnál vilá­
gosabban félremagyarázhatatlanul kimondja 
először azt, hogy iskolánk hitfelekezet által 
tartatván fel. már ezen jellegénél fogva is 
nyilvános intézet. De kimondja, hogy bele­
egyezését adja ahhoz, hogy intézetünk négy 
osztályú felső másodrendű, felsőbb leányisko­
lának neveztessék.

De mi czólja lett volna az egyházkerület­
nek egy uj elemi iskola szervezésével ? 
Hiszen eleitől fogva, még 1784-ben, a mikor 
gróf Vay Ábrahám elnöklete alatt az avasi 
templomban tartott egyházi közgyűlésen leg­
először tárgyaltatott ennek a ma épen egy 
évszázad óta virágzó, felsőbb leányiskolának 
kérdése, már kimondják, hogy a meglevő elemi 
iskolák fölé szervezni kell a nagy leányok 
iskoláját. Azóta pedig azok az elemi iskolák 
is fejlődtek, a kor színvonalára emelkedtek. 
De vájjon a felügyelő-bizottság, melynek 
tagjai egyenként jól ismert alakjai a művelt 
társadalomnak, a kik oly lelkiismeretesség­
gel töltik be állásukat, folytonosan foglal­
koznak a haladó kor szellemével, igényeivel, 
követeléseivel, elnézte volna e, hogy annyi 
áldozattal mégis csak egy felsőbb elemi is­
kolát szervezzen ? Hát föl lehet ilyet tenni 
komolyan erről a bizottságról ? Hát maga a 
fenntartó nagy erkölcsi testület: az egyház- 
kerület, mely minden évben számon kéri 
az eredményt, határozatával ellátja a felü­
gyelő-bizottság hozzá fölterjesztett javasla­
tait, utalványozza a szükséges költségek fe­
dezeti összegét, küldöttjei által képviselteti 
magat a vizsgálatokon, annyira tévedt volna 
Ítéletében, hogy a miskolczi református egy­
ház által szervezett s ma mintaszerű, elemi 
iskola fölé egész szivével, leikével, buzgó- 
ságával, tudásával, nagy anyagi áldozatok­
kal, tekintélyes alapitványuyal négy felsőbb 
leányiskolája helyett ismét csak elemi isko­
lát aíllitott volna?!

Nem ! teljességgel nem! A ki ezt állítaná, 
az vagy járatlanságát, vagy rosszakaratát 
bizonyítana.

belsőbb leányiskola bizony ez a mienk, 
még pedig a javából, melyet még az isme­
retek, a tudományok szellemén kívül átleng 
oly tiszta, vallásos és nemzeti szellem, a 
milyen csak boldoggá teheti azt a nőt, ki 
itt növekedik, hogy az államnak derék pol­
gárokat, hazaszerető leányokat neveljen

toppant néptömeg várta a Budapestre menő 
vonatot, s ez a nagy tömeg tanúja volt ret­
tentő sorsunknak, s apraja — nagyja tor- 
kaszakadtából kaczagott rajtunk, a mint a 
kupéból kiléptünk. Szemem elhomályosult, 
nem láttam semmit, csak azt, hogy Evelin 
areza a szégyentől a szivárvány minden szi­
liében játszik, majd fehér, majd zöld, kék 
és vörös, s egy roppant nagyságú ÍOU.OOÜ 
forintos bankót, a mint lassanként eltűnt 
szemem elől, s midőn ez magához téritett, 
IijV''i'’1 eb Hint sebzett vad, riadtam fel 
kei esve Evelint, menyasszonyomat; hol van, 
hova tűnt el? Szegény, tán világgá szaladt 
a szégyentől ? Óh neki több esze volt, sem- 
ho’b'r sokáig tűnődjék a szomorít sorson : 

llz'1 lut°tt. A mint ezt megtudtam utána, 
tutüttam, s kimerülve értem házukhoz. A 
szumk mindent megtudtak, s mire oda ér-

"lfír lne§' 's bocsájtottak Eveimnek.
! " 1 la.jtam a sor, berontok hozzájuk s 
képzelje uram. .

V" boldog vőlegény lett!
Oh, sokkal gyorsabban mentem ki, mint 

be: kidobtak 1
— Ali!

8 most kérem, uram, legyen kegyes 
om in a keresetet egy flakker és két XIV.

1 *sb osztályú vasúti jegy erejéig.
H. B.
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Itt tehát nyilvánossági jog még miniszteri 
határozat, vagy csak discussió tárgyát sem 
képezi. Nyíltan kimondja, hogy éppen úgy, 
mint a sárospataki, miskolczi fiúiskolák, a 
mi leánynevelő intézetünk is nyilvános, a 
mely nyilvánossági jogot a felekezeti jelleg 
már involválja.

Ily rendel etekkel szemben, ugyan méltó 
volna-e nekem is méltáuytalankodm, vagy 
épen bosszankodni? A kinek igazsága van, 
az nyugodt, szilárd, mint a hogy engem sem 
rendit meg az a miniszteri jelentés. Annyi 
val inkább, mivel azt az előnyt, a melyet 
az u. n. nyilvánossági, jog ad, a mi intéze­
tünk folytonosan, fennakadás nélkül élvezte 
eleitől fogva. Fölvétetett minden folyamodó 
növendékünk az állami magasabb, a tanitónő- 
képzö intézetbe, posta,- és távirótanfolya- 
mokra s legyen hála a gondviselésnek, nem 
szégyeltük meg magunkat miattok, sőt nö­
vendékeink mindenütt, mint kitünőbbek isme­
retesek.

Legyen szabad egy kevés statisztikával 
igazolnom ezt.

Az 1872—73-dik iskolai évtől, tehát attól 
az első évtől kezdve, a melyben a főtiszte­
letű egyházkerület bizalmából állásomat el­
foglaltam, a mai napig többnyire kitüntetés­
sel vétettek föl s tették le a különböző 
tanfolyamok vizsgáit: Munyai Eugénia. Hek- 
kel Izabella (postamesterek), Krizsanovszky 
Ilona (Nagyváradon igazgatónő), Jamriska 
Erzsiké (leánynevelő intézetünknél bentlakó 
oki. tanítónő-nevelőnő volt. Meghalt 1891. 
de ez. 7.), Misley Ilonka (meghalt mint III. 
éves képezdei növendék), Ulicsnyi Eugénia, 
Ferenczy Jolán (néhai Ferenczy Lajos uno­
ka húga), Dálnoky Ilona, Szűcs Etelka. Kozma 
Jolán (jelenleg a miskolczi állami polg, 
iskolában a történettudomány tanítónője), 
Krizsanovszky Emma, Balló Etelka (jelenleg 
leánynevelő intézetünk internátusában segéd­
nevelőnő), Schutz Paulina (Szepes-Bélán 
postamester), Mayer Berta, (tanítónő), 
Kun Margit (zongoraművésznő Budapesten), 
Illeyfalvi Entes, Gecse Teréz. Krompecher 
Irén, (tanító nevelőnő Pápán), Goldberger 
Róza (tanítónő). Kalas Teréz (postamesternő), 
Lörinczy Erzsébet (tanítónő Budapest), Misley 
Mariska (tanítónő), Baksy Sarolta (posta­
mesternő). Szalag Mariska (tanítónő), Ujlaky 
Gizella (tanítónő), Krausz Matild, Molnár 
Mariska, Guhr Ilona, Macskásig Jolán, Ben 
czúr Margit, Terhes Margit (postamesternő), 
Filep Heléna (tanítónő). Gérecz Vilma. És 
még hányán lehetnek az ország különböző 
részén, a kikről nekem nincs tudomásom ?

Ha ez igy volt. akkor már az a minisz­
térium, melynek intézkedésével, ellenőrző 
főfelügyeletével fölvétettek, vizsgákat tett- 
tek, oklevelet nyertek a mi növendéke nk, 
eo ipso elismerte iskolánkat olyannak, a 
melynek bizonyítványait el lehet fogadni.

De hát miért is ne fogadhatta volna el? 
Hiszen teljes igyekezettel azon voltunk és 
azon vagyunk ma is, hogy az állami tanterv­
vel megegyezőig tanítsunk. Kidolgozott, az 
értesítőben közzé tett tantervűnket ismeri az 
egyházkerület, jóváhagyta azt. Egyetlen egy 
tárgyat találtam legújabban, az egészségtant, 
melyet nem tanítottunk, mint speciális tan­
tárgyat. A tornát a nagy kiterjedésű udva­
ron több éven át rendszeresen tanulták nö­
vendékeink. Most csak nehány éve szünetel 
az, de bőven kárpótolja azokat a komman­
dóra tett mozgásokat a szabad játszás, futás, 
a labda, karika, lawn-tenis, kroquet játékok, 
a melyekkel intézetünk föl van szerelve. 
Most meg már épül a díszes tornacsarnok.

Minden felekezetnek külön vallástanára 
van. Tankönyveink mind felsőbb leányisko- 
lák és gynmázimnok számára vannak írva. 
A német az első osztálytól, a franczia a 
második osztálytól kezdve rendszeresen ta- 
nittatik. A magyar irálytan és irodalomtör 
ténet, a világ- és magyar történet gymna- 
siumi terjedelemben. A természettudományok­
hoz gazdag ntuzeum van berendezve. A száni- 
tudományok mértannal kapcsolatban rend­
szeresen taníttatnak a szaktanár által. A kézi­

munka a legfelsőbb fokú igényeknek is 
megfelel és állami ipartanmühelyi képezdét 
végzett szaktanitónő kezében van. A millen­
niumi oi szagos kiállításon is méltó feltűnést 
keltett. A szabadkézi rajzzal párhuzamosan ta- 
mttatik a mértani rajz. Az éneklést oly ered- 
ménynyel tanulják növendékeink, hogy a felsőbb 
osztályokban már nincs az a dallam, melyet 
a hangjegyek után első látásra le ne éne­
keljenek. Osszbangzatos énekelőadások meg 
hallgatására siet a nagy közönség. A zongora 
(három az intézet sajátja) és czimbalom (az 
intézet sajátja) hangszereknek külön szak­
tanítói vannak. Minden osztálynak állandó 
osztálytanára van. A végzett tananyagról, 
a tanterv, az órarend szigorú megtartásá­
val, a mulasztók neveivel osztálykönyv-nap­
lót vezetünk. Az egyes tantermek teljesen 
föl vannak szerelve oly padokkal, tanszerek­
kel, melyekről önérzettel mondhatom, hogy 
mintaszerűek. De hát nincs könnyebb, mint 
Ítélni, ha még hozzá kevés a jóakarat. Iga­
zán az már aztán megdöbbentő dolog, hogy 
oly nagy erkölcsi testületnek, mint egy egy­
házkerület, nemhogy köszönetét és kitüntető 
elismerését fejezné ki az állam, hogy nagy 
áldozatokkal ily nagy iskolát rendez be, 
melylyel nemcsak felekezetének, hanem fe­
lekezet nélkül magának az államnak nevel 
ritka jó érzésű honleányokat; ellenkezőleg 
meg akarja fosztani a kivívott sikertől, a 
nagyközönség, közvélemény elismerésétől. Ez 
hálátlanság is, ellenmondás is.

Ellenmondás többszörösen. Itt őrizzük is­
kolánk tanácstermében a székesfehérvári 
országos kiállításon nyert emlékokmányt 
1879-ből. Itt az 1885 iki budapesti országos 
kiállításon kapott nagy érmet s az ezt átadó 
nagy okmányt, amelyen nagy betűiekéi van 
odanyomtatva a következő czim: Tiszánin- 
neni ev. ref. felsőbb leányiskola.

Ekkor a kiállított tárgyak: írásbeli dol­
gozatok, rajzok, kézimunkák, irodalmi dol­
gozatok után a jury felsőbb leányiskolának 
tartott, most 11 év után, amikor egészen 
magasabb színvonalra helyeztük iskolánkat 
a törvény, a miniszteri rendeletek szerint 
szervezkedtünk, internátust alapítottunk, ma­
holnap be nem fogadható létszámmal di­
csekszünk, a millenuáris kiállításon rend­
szeres tanításért elismerést, kitüntetést nyer­
tünk, ma már nem vagyunk sem felsőbb 
leányiskola, sem nyilvános joggal felruházott 
tanintézet.

Mennyi ellenmondás! Alig nehány éve, 
hogy egyházkerületünk nagyérdemű elnökei: 
a nagyemlékű br. Vay Miklós és Kun Ber­
talan püspök neveivel, br. Vay Béláné véd 
nöksége alatt a minisztérium engedélyezé­
sével országos sorsjátékot rendeztünk a 
tiszáninneni ev. ref. egyházkerület miskolczi 
felsőbb leánynevelő intézete javára, oly ered­
ménynyel, mely akármely százados múltú 
főiskolának is becsületére vált volna. Akkor 
felsőbb leányiskola voltunk, nyilvánossággal 
elismerve; ma, mikor annak a sorsjátéknak 
kedvező gyümölcsét élvezzük, felhasználva 
azt a szükséges épületek emelésére, bereu 
dezésére, felsőbb oktatásra, ma már nem 
vagyunk sem felsőbb leányiskola, sem nyil­
vánossággal biró intézet.

Mi ez ? Ki magyarázza ezt meg ? Talán 
csak nem az exigentiák tudománya játsza 
itt is a szerepet? Hiszen én magammal hoz­
tam Sárospatakról a tiszta, hamisítatlan ha­
zaszeretetei, politikai meggyőződésem ; a füg* 
getlen Magyarország, melyen szent idealis- 
rnussal csüggök, s melyet tőlem senki el 
nem vehet, épen úgy, mint református hite­
met; — de én abba a politikába, mely a 
mai kort uralja, soha bele nem avatkozom ; 
az én politikám egy: hazaszeretetre nevelni 
a rám bízott drága kincset, az ifjú leány 
szivét, melyből a nemzet üdvforrása fakad.

Hiába nagyméltóságu minisztérium. A té­
nyek beszélnek, amelyeket a legmagasabb 
tekintélynek sem lehet meg nem történtekké 
tenni. A protestáns, a református buzgóság- 
ból összerakott köveket nem lehet szétszedni. 
Itt vaunak azok, őrzik a nevelés, a vallás,
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az erős hit, a esüggedetlen remény, a tán­
toríthatatlan hazaszeretet szentségeit s őri­
zetökre még a sírból is felkelek, nemhogy 
most megbántani, megsérteni megengedném. 
Lángoló, sok küzdelemmel teljes ifjú lélek 
verejtéke hullott azokra; férfikorom egész 
munkakedve van arra ráírva. Tiszteletet, el­
ismerést parancsolnak ezek, nem méltány­
talanságot, szántszándékos kicsinylést.

És még egyet! Mutasson fel nekem a 
nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium valamely felsőbb leányiskolát az 
országban, amelynek internátusa oly^ láto­
gatott s országos értékű volna ? Az 50 nö­
vendékre berendezett helyiségekre évenkint 
60- 70 növendék jelentkezik távol, messze 
földekről. Elég legyen Somogy-, Tolna-, 
Veszprém-, Bács-Bodrogm egy éket említenem. 
Mi mellett tesz ez tanúságot ? Elemi isko­
lás gyermekeket nem küldenek ily távol­
ságra a szülők, de intézetünk szabályai sem 
fogadnák el. Az ide küldött leánykák mind 
elemi 4—6 osztályt végzett 11—12 éves 
kortól 14—16 éves korban levő leánykák. 
Felsőbb leányiskola biz’ ez a mi kerületi 
leánynevelő intézetünk, melynek pieriai for­
rásából meríteni messziről elzarándokol­
nak ide. Hanem hála Istennek, már oda ju­
tottunk, hogy nem szánakoznak rajtunk, ha­
nem irigyelnek. És az irigység mindig rossz, 
tanácsadó.

Köszönöm kedves, jó barátom, hogy fog­
lalkoztál velünk. Áldjon meg az Isten érte ! 
Mert bizony jól esik az érdeklődés a mai 
közönyös időben, midőn az ember keresi 
azt, ami senzációs, a hibát nemcsak hamar 
észreveszi, de lesi, várja, inig a jót, az iga­
zat nem veszi észre, sőt kétségbevonja.

Fogadd köszönetéin mellett azt az Ígére­
tet, hogy leánynevelő intézetünk érdekét 
ezentúl is szivemen viselem s az teljes vi­
rágzásra fejleszteni, jövőjének szilárd ala­
pot vetni legfőbb feladatomnak tekintem.

Szívből üdvözöl:
Tóth Pál.

FARSANG.
Tea-estély.

— 1897. február 20-án. —

A miskolczi ág. evang. nöegylet tea-estélye,
— mely a „Korona'-szálló dísztermében 
szombaton este folyt le — egyike volt az 
idei farsang legsikerültebb mulatságainak.

És a siker titka mi? — A nők áldozat­
kész jósága, a melylyel minden jó, szent 
ügyet oly igaz lelkesedéssel ölelnek fel, mert
— Eötvös Józseffel szólva — a nők nem­
csak a szebbik fele, de a jobbik fele is az 
emberiségnek.

Ez a jóság szülte meg az áldozatkészsé­
get, ez a fáradhatatlanságot, a csodás buz­
galmat és leereszkedő szívességet, a melyek 
oly kedves harmóniává olvadva össze, lebilin­
cselték a rideg férfisziveket, megnyiták a 
zárkozott tárczákat, fölmelengették a szuny- 
nyadó idealismust.

Miként maradhatna el a siker . ott, a hol 
igéző menyecskék, szellemes asszonyok, üde 
leánykák mosolygó jó kedvvel, sokat Ígérő 
kedvességgel hálózzák be és hódítják meg a 
büszke erősebb nemet!?

A szépen diszitett nagyterem, már 8 óra 
után telve volt; az asztalok sűrűn tömve s 
köztük sürögve-forogva a világ legszebb 
pinczérei.

Miután megváltom a belépési engedélyt, 
felcsaptam szemlélőnek. Úgy elnézem innen 
a sarokból azt a kedélyes nagy társaságot, 
a mely oly mohón fogyasztja a felszolgált 
ételt, mintha czélul tűzte volna ki, hogy

ma mindennek el kell fogyni, avagy talán a 
tündér-pinczérek hízelgő nógatása fokozza 
az étvágyat ? Minden asztalnak megvan az ö 
figyelmes tündére s elég egy röpke óhaj, 
már repdesve jön a kis hamis, hogy kielé­
gítsen. A konyhafelügyelők most a legked­
vesebbek, édes, rimánkodó szóval kérnek sort 
a felszolgálók, mert valamennyi siet. Egymás 
után fogynak, tűnnek a finom eledelek és 
italok. A kuktálkodó férfiakat egész raj fogja 
körül és el nem eresztik addig, mig meg 
nem sarczolják. A kíváncsiság bűnét egy 
koronával levezekelve a sütemény-árusok 
emelvényét vettem szemügyre. Itt volt még 
csak élénk a vásár. Az a sok drága, Ízletes 
sütemény, nyalánkság delejes erővel kötötte 
magához a szépekért áldozni tudó férfi-világot, 
a kik versenyezve vásárolgattak.

Amott a nőegylet buzgó és tevékeny elnök­
nője : Bartányi Gyuláné úrnő kedves, üde 
mosolylyal halad asztaltól asztalig, hogy 
személyesen győződjék meg, ha vájjon meg­
van-e elégedve mindenki. És ha itt-ott egy-egy 
rendező bizottsági hölgygyei fontos tárgya­
lásba bocsátkozik, úgy kívánnám, ha az egész 
rendezői kart összegyüjtené, hogy itt örökít­
hetném meg egyenkint is a fáradozókat.

— Igen! ? vagy úgy, a kis hamis ott érzi 
jól magát! ... Ez a gondolat annak a csalfa 
szemű felszolgáló tündérnek szólt kérem, a 
kit meg akartam bosszantani. No, most meg­
zavarom, kérek tőle vacsorát. És mit gon­
dolnak, haragudott ? Dehogy. Oly kedvesség­
gel szolgált ki és hogy ne unatkozzam, oda 
ült mellém s azzal a hamis szemével — mert 
csak arra haragszom — oly biztatóan nó­
gatott, hogy csak kérjek tőle még vala­
mit ..........

Nem tudom, részrehajlóvá tettek-e, de azt 
indítványozom, hogy ezentúl minden mulat­
ságrendezést bízzunk a nőkre. Emanczipál- 
juk őket e nemben teljesen, mert ebben ott­
hon vannak.

Valaki megirigyelte sorsomat, elvitte tő­
lem a szép asztaltársamat, mert tánczra szólt 
a zene. Az asztalok mind jobban kiszorul­
tak, a tér nagyobbodott s a szaporodó párok 
hévvel, tűzzel járták a fenséges csárdást. 
A kedélyes tán ez a hajnali órákig tartott.

A sikerült mulatságért méltán dicséret il­
leti az elnöknőt, rendező, közreműködő höl­
gyeket, úgy a szives adakozókat, elkészítő­
ket is, a miért bizonyára a megjutalmazott 
egylet kinek-kinek érdeme szerint fog kö­
szönetét mondani; mi a nagy közönség ne­
vében ismerjük el a nők érdemét és azzal 
zárjuk refer»dánkat, hogy a nők mulatsága — 
a férfiak öröme mindenkor.

A mulatságon notabilitásaink sorából jelen 
voltak : Gróf Auersperg tábornok, gr. Zedviiz 
őrnagy, Dobrovulny alezredes és Wolnhofer 
ezredes, Gronenbold altábornagy, dr. Tar- 
nay Gyula alispán, Soltész Nagy Kálmán kir. 
tan. polgármester, .Em^ícIi Popperiek dan­
dárparancsnok, Badvány István és dr. Szabó 
Gyula kir. tanácsosok, Görgey László üzlet­
vezető és társaséletünk sok előkelősége s a 
tisztikar teljes számmal.

Az első négyest 110 pár tánczolta.
A jelenvolt hölgyek névsora:
Leányok: Alberti) Margitka, Alexy Ilonka, 

Bartányi Anna, Bartányi Ilonka, Bódog Er­
zsi, Czékus Piroska, Dobrik Ilona, Gaszner 
Irén, Halmi Mariska és Bertuska, Hosszu-

falussy Emma, Jezsovics nővérek, Kiss 
Aranka, Kosz ten weiu Ilona, Kiss Margit 
S.-A.-Ujhely, Lányi Ilona, Latinák Kata, 
Lengyel Malvin, Margonyai Jennyke és Gáb- 
riska, Mikola Mariska (Tokaj), Mikuleczky 
Ilona, Munyey Jenny, Pfliegler Janka, Petykó 
Mariska, Pores Erzsiké, Pfliegler Ilona, 
Pollacsek Vilma, Plank Margit, Rottsteter 
Erzsiké, Steiner Olga, Szepessy Ilona, 
Sztankóczy Margitka, Suszták Cornél (Sajó- 
Szentpéter), Trillhaas Margitka, Tóth Mariska 
és Erzsiké, Truskovszky nővérek, Weszter 
Emmuska, Wolnhofer Emilia, Williger Thnlia.

Asszonyok: Cronnenbold altábornagyné, 
dr. Tarnay Gyuláné, Soltész N. Kálmánná, 
Lehoczky Györgyné, Pétersné, Wolnhofer 
Emilné, Görgey Lászlóné, Déván Ottóné, 
Lichtenstein Józsefné, Kubacska Istvánná, 
Bulyovszky Gusztávné, Zelbr Theofilné, 
Hosszufalussyné, Sztankóczy Mihályné, Gheőde 
Taszilloné, dr. Markó Lászlóné, Szontagh 
Gusztávné, Kállay Mauóué, dr. Rácz Györgyné, 
Pfliegler Jánosné, Mikuleczky Istvánné, dr. 
Görgey Sándorné, Gianone Adolfné, Kiss 
Endréné, dr. Margonyaiué, Gaszner Gyuláné, 
dr. Glós Károlyné, Békeffyné, dr. Szánthó 
Bertalanná, Halmy Gyuláné, Pores Jánosné, 
M. Nagy Albertné, Mahr Pálné, Tiszay De- 
zsőné, Karikás Gyuláné, Petykó Józsefné. 
Lányi Józsefné, Alexy Hugó né, Koszten- 
weinné, Szepessy Béláné, Weidlich Pálné, 
Plank Józsefné, Czékus Istvánné, Schwarerné, 
Thury Józsefné, Pollacsek Arnoldné, Ede- 
lényi Arpádné, Márki Béláné, Szentimrey 
Béláné, Suszták Józsefné, Steinerné, Gebe 
Endréné, Lengyel Gusztávné, Milecz Klára 
stb. stb.

Miskolczi könyvnyomdászok bálja.
— Megtartatott február 20-án a Seper-teremben. —

Négyszázötven esztendővel ezelőtt Mainz 
városának egyik jelentéktelen házában nyílt 
meg a legelső könyvnyomda. A czégtáblán e 
két név állott : Gutenberg és Fust (később 
Faust).

Akkoriban még fabetükkel dolgoztak és a 
könyvnyomdászat legnagyobb vívmánya egy 
negyven soros biblia volt.

Azóta nagyot haladt a világ. A kis maiuzi 
könyvnyomda szülőhelye lett a felvilágosodás, 
kultúra és emberi haladás leghatalmasabb 
tényezőjének, a nyomtatott betűnek.

És mindazok, a kik szolgálatában állanak 
a nyomtatott betűnek, biztosak lehetnek a 
müveit emberiség rokonszenve felöl, feléjök 
fordul az teljesen és szeretettel.

Bizonyos ihletséggel, meghatottsággal men­
tünk el a miskolczi derék könyvnyomdászok 
legelső báljára.

Hisz láttuk közelről, tanúi voltunk annak 
az odaadásnak, buzgalomnak, melyet a nyom­
dászok báljának sikere érdekében kifej­
tettek.

Olyan színezete, látszata volt a dolognak, 
mintha nem bál ügyben, hanem valami maga­
sabb misszió dolgában járnának el és tény­
leg misszió is volt: megteremtették a nyom­
dászok bálját.

Nem üres, kongó frázis az, ha mondjuk: 
hogy az a bál egyike volt a farsang leg­
sikerültebb, legszebb mulatságainak.

Ez valóságos, igazi tánczmulatság volt: 
tánczoltak benne és mulattak jól, fesztelenül, 
vígan.
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Azonban, a gondtalan mulatság mellett a 
nemes czél, a melyre a jövedelem fordítása 
el lett határozva, — a könyvtár szapo­
rítása — szintén egy hatalmas lépéssel meg­
lett közelítve, a mennyiben a tiszta jövede­
lem igen tekintélyes.

A bál érdekében az egész rendezőség 
derekasan, vállvetve, versenyre buzgólkodott.

Különösen kiemelendő, hogy a hölgyeket 
egy igen ügyesen, Ízlésesen összeállított 
tánczrenddel lepte meg a figyelmes rende­
zőség, mely tánczrendnek a kiállítása a 
Gedeon és Társa nyomda-czéget dicséri.

Nem kevésbbé kellemes meglepetés volt 
az, hogy a második négyesnél minden tán­
cosnő egy illatos, csinos ibolyacsokrot 
kapott a rendezőségtől.

Az első négyest 112 pár tánczolta. 
íme a szép jelenvolt hölgyek névsora: 
Leányok: Balajthy Gizella, Balog Juliska, 

Baierfond Erzsiké, Bakos Mariska, Born- 
stein Herminka, Brodmann Zsenike, Braun 
Fánika, Brodmann Ilonka, Czakó Ma­
riska, Demeter Jolánka, Deutsch Szer énke, 
Eötvös Anna, Féder nővérek, Fischer 
Malvinka, Friedmann Herminka, Fried 
Regina, Geiger nővérek, Groszmann 
Berta, Goldstein Boriska, Goldfinger Ilona, 
Grünwald Szidike, Grünwald Hanika, Grün­
wald Zsenike, Héczey Vilma, Haris nővé­
rek, Jurácskó Emma, Kiss Gizella, Erein 
Iduska, Krausz Herminka, Klein Regina, 
Klein nővérek, Klein Rezsinké, Kosztolányi 
Juliska, Lichtmann Róza. Márkus nővérek, 
Novák Piroska, Pavlik Etelka, Roma Etelka, 
Rásky Juliska, Rosenthal Juliska, Reich- 
man Malvinka, Szabó Erzsiké, Szabó Piroska, 
Szarka Mariska, Stohlhofer Róza, Szalathuay 
Vilma, Stark nővérek, Szepesik Mariska, 
Steiner Szerénke, Spiegel nővérek, Schwarcz 
Rezsinké (Edelény),Tarcz MargitkaH.-Csaba), 
Világi Irma, Varga Juliska, Wittenberg 
Matildka.

Asszonyok: Balajthy Józsefné, Balog Ist­
vánná, Bakos Istvánná, Bornstein Jakabné, 
Brodmann Józsefné, Csabay Dezsőné, Czakó 
Imréné. Czakó Samuné, Csáky Józsefné, 
Demeter Pálné, Darula Arnoldné, Drélick 
Gusztáváé, Eötvös Lajosné, Fábián Edéné, 
Fábián Gusztávné, Fischer Mórné, Fried 
P.-né, Gedeon Andrásné, Geigernó, Horeczky 
Györgyné, Krein Józsefné, Klein Jakabné, 
Krausz Zsigmondné, Pavlik Józsefné, Roma 
Györgyné, Radii Károlyné, Roseutalné, Sze- 
lényi Lajosné, Szabó Jánosné, Szabó Dá- 
nielné, Szarka Dánielné, Stohlhofer Károlyné, 
Steinfeld Ernöné, Szalatnay Józsefné, Stö- 
germayer Alajosné, Tar ez né (H.-Csaba), 
Világi Károlyné.

A kik a bálon résztvettek, feledhetleu, szép 
emlékkel távoztak onnan.

Csizmadia-bál.
— 1897. február 21. —

A miskolezi csizmadia ipartársulat szoká­
sos jótékonyczélu tánczestélyét vasárnap 
tartotta a „Korona-szálló“ dísztermében. A 
régi időből nevezetes tánczmulatság ezen az 
estén sem vesztett hajdani híréből semmit 
sem. Városunknak ez a tiszta, puritán ér­
zelmű polgárai s a szebbnél-szebb nők most 
is csaknem egészen megtöltötték a tágas 
termeket. Fesztelen jókedv uralkodott úgy 
a tánezolók soraiban, mint a kőin oly abb fér­
fiak körében. Az első négyest 60 pár tán-
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czolta. Mig a teremben a táucz lelkes han­
gulatban folyt, azalatt a mellékhelyiségek­
ben komolyabb férfiak hoztak áldozatot Ba­
ckus oltárán. A mulatság — mely egészen 
hajnal hasadtáig tartott —■ úgy erkölcsi, 
mint anyagi tekintetben kitünően sikerült.

Városunk előkelő és ismert férfiai közül 
megjelentek a mulatságon:

Dr. Tarnay Gyula alispán, Kovács Lajos 
m. főügyész, Bizony Ákos, Mikuleczky Ist­
ván, Bársony János, Soltész Nagy Albert, 
dr. Neuman Bertalan, dr. Halász Sándor, 
dr. jKürtz Jakab, Bodnár Dániel, dr. Bácz 
Jenő, Karla Bertalan, Pfliegler Fereucz, 
Prokob Antal, Varajthy István, Kóts Sándor, 
ifj. Kun Bertalan és még számosán az 
iparososztály köréből.

Leányok-. Lőrincz Erzsiké, Kálnay Juliska, 
Juhász Mariska, Szuliár Irma (Diósgyőr), 
Szabados Jolánka, Bentsik Boriska, Szántay 
Róza, Sinkmáyer Annuska, Nemes Zsuzsika, 
Nagy Jolánka, Kiss Jolánka, Rácz Lila, 
Szepesik Mariska, Szepesik Ida, Tőinek 
Etelka, Veress Piroska, Fogarasi Erzsiké, 
Madár Tériké, Román Erzsiké, Hajász Té­
riké, Tóth Erzsiké, Heluieczi Erzsiké, Lázár 
Boriska, Kazimir Jolánka, Kormos Juliska, 
Szudy Mariska, Egerer Karolin, Egerer Té­
riké, Csuhaji Mariska, Viszlay Annuska, Füle 
Erzsiké, Szuhay Ilonka.

Asszonyok: Karla Bertalanná, Szepesik 
Györgyné, Péter Bertalanná, Vőneky Mi- 
hályné, Törnek Mártonná, Bortnyik Lajosné, 
Bortnyik Ferenczné, Roszik Károlyné, Kmety 
Sámuelné, Lőrincz Lajosné, Papp Jánosné, 
Gyurkó Jánosné, Szuliár Mátyásáé (D.-győr), 
Nagy Andrásné, Koptsó Bálintné, B'ejes 
Gergelyné, Roszik Sámuelné, Ravasz Istvánué, 
Molnár Imréné, Krisroti Sámuelné, Matliia 
Andrásné, Ferenczy Györgyné, Kovács Ist­
vánué, Francz Jánosné, Legendi Istvánná, 
Czokoly Pálné, Sebő Lajosné, Szabados 
Sándorné.

Rablógyilkosok elfogatása.
A miskolezi rendőrség derék munkát vég­

zett, amennyiben ügyes és kitartó nyomo- 
zat után sikerült elfognia két olyan közve­
szélyes egyént, milyenek világvárosok bő 
bűnkrónikáiban is ritkán fordulnak elő.

A nyomozatot Horváth kapitány vezette és 
természetes, hogy az elért eredmény kiválóan 
az ő érdeme, azonban kiemelendő, hogy 
lakó Sándor és Farkas József rendőrbizto­
sok is kiváló érdemet szereztek maguknak 
abban, hogy két fölötte közveszélyes ember 
ma már lakat alatt van.

Az érdekes ügyet következőkben'ismer­

tet j ük.
Február 18-án Kreuz Simon vasgyári mun­

kást Diósgyőr és Miskolcz között, Miskolcz■ 
hoz közel a réten meglőve találták. Az 
embert bevitték a kórházba, hol most a ha­
lállal vivődik. A rendőrség a nyomozatot 
megindítva, gyanú alapján Elek István liely- 
és foglalkozás nélküli kőmives legényt tar­
tóztatott le, a ki azonban alibiét beigazolta, 
miért is őt szabadlábra kellett helyezni A 
nyomozat más útra tereltetvén és ez út­
tal helyes nyomon járva — a rendőrség 
összefogdosta a Kis-Avas összes csavar­
góit, számszerűit 45-öt, a kiket sorra ki­
hallgattak és a következő eredményre ju­
tottak. Mulicza Albertné és leánya Mulicea 
Mari Kis-Avas 445. sz. a. lakó kétes exisz- 
tencziáju egyéneknél csavargók szoktak ta­
nyázni. E két nőszemély a rendőrséghez 
elöállitt itván, hosszas faggatás után kival­
lották, hogy Tóth Pál foglalkozásnélküli volt 
pénzügyőr és Nagy István szintén foglalko­

zásnélküli vasgyári munkás f. hó 14-én, 
vagyis a lövést követő vasárnapon elmentek 
Muliczáékhoz és ott elmondták, nevezetesen 
Tóth: nagy dolgot tettem meglőttem egy 
embert. Ezzel lefeküdt és sirt. Nagy István 
hozzátette, hogy nemcsak egy embert, hanem 
két asszonyt is meglőttek. Erre a rendőrség 
nagy apparátussal elfogta Tóth Pált és 
Nagy Istvánt, kiknél revolver volt és lelö- 
véssel fenyegettek minden hozzájuk közele­
dőt, Takó és Farkas rendőrbiztosok csend­
őri asszisztencziával lefegyverezték a gyil­
kosokat s bekísérték a rendőrségre, hol 
Horváth kapitány fogta őket vallatóra.

Kezdetben konokul tagadtak, azonban, 
midőn a kapitány őket Mulicza Marival szem­
besítette, a ki a szemükbe mondta, hogy 
beismerték a gyilkosságot, akkor vallani 
kezdtek. Az esetet úgy adták elő, hogy 
február 13-án Huszátné kétes hírű házában 
mulattak, tiz óra után bérkocsiba ültek és 
a vasgyárba hajtattak. Állandóan revolvert 
hordván maguknál, az utón a járó-kelőkre 
lövöldöztek. A vasgyárba érvén, kiszálltak 
a kocsiból s minthogy pénzök nem volt, el­
mentek pénzt szerezni a maguk módja sze­
rint, vagyis rablás, esetleg gyilkosság által. 
Közel Miskolczhoz a réten megláttak egy 
embert két asszonynyal a kikre nyomban 
Tóth kétszer, Nagy pedig egyszer rálőtt. 
Tóth Pál első lövése talált és az áldozat 
Kreutz Simon volt.

A két gonosztevő gaztettük elkövetése után 
gyalog visszafutottak a gyárba, mig a két 
asszony sikoltozva Miskolcz felé futott és a 
meglőtt ember is összeszedve utolsó erejét 
futásnak eredt. Igen érdekes, hogy Tóth és 
Nagy kivallották, hogy egy egész sor rab­
lást terveztek, melyeket azonban — szeren­
csére közbejött elfogatásuk folytán nem 
hajthattak végre.

hírek.
— A tűzoltó egylet közgyűlése. A mis­

kolezi önkéntes tűzoltó-egylet évi rendes 
közgyűlését Horváth Lajos elnöklete alatt 
vasárnap délelőtt tartotta meg a városházá­
nak nagytermében. A gyűlés egy szép és 
ünnepélyes jelenettel vette kezdetet. Azok 
a derék tűzoltók ugyanis, a kik öt év óta 
állanak a tűzoltás nemes ügyének szolgála­
tában, bronz éremmel lettek kitüntetve. Ér­
met kaptak: Bátorffy Fereucz, Blalms An­
tal, Edelman Mór, Freund József, Krausz 
Adolf, Nyulászy József, Pischel E ie és 
Viszlay József. Ezután Duronelly József 
segédtiszt olvasta föl nagy gonddal össze­
állított évi jelentését, mely az egylet kebe­
lében lefolyt eseményekről számol be. Majd 
a felügyelő bizottság terjesztette elő a 
számadások megvizsgálásáról és az évi 
költségelőirányzatról szóló jelentését. Eze­
ket a közgyűlés örvendetes tudomásul vette 
s Fischer Lajos pénztáritoknak buzgó fára­
dozásáért elismerést és köszönetét szava­
zott. Az alapszabályok egyes szakaszainak 
módosítása után a közgyűlés véget ért. — 
A működő tagok közgyűlésén, — melyen 
Horváth László főparancsnok elnökölt, az 
egyes választások ejtettek meg. Sza­
kaszparancsnokká : Kócs Sándor és Pás- 
teiner Győző, segédtisztekké: Eötvös Lajos 
és Duronelly József újból lelkesedéssel meg-
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választattak. A szertárnoki állás — miután 
több jelölt volt — titkos szavazás utján 
töltetett be. A választást vezető bizottság 
elnöke Szombathy Sándor, tagjai: dr. Halász 
Sándor és Lang Ottó voltak. A választás 
megejtetvén, szótöbbséggel Thury József, 
választatott meg szertárnokká.; segédszer- 
tárnok Bátorffy Ferencz lett. Végül Tangli 
György eddigi szertárnoknak érdemeit jegy­

zőkönyvbe iktatták.
— Eljegyzés. Dr Németh Imre városunk 

egyik tekintélyes fiatal ügyvédje, lapunk volt 
felelős szerkesztője a napokban tartotta el­
jegyzését Császy Bella urhölgygyel, Császy 
Bálint földbirtokos és ev. ref. egyházmegyei 
tanácsbiró szép és müveit lelkű leányával, 
Szathmár-Mikolán. Zavartalan boldogság ki­
sérje a megkötött szép frigyet!

— Eljegyzés. Grosz Miksa czipész-iparos 
vasárnap váltott jegyet Spreiser Sarolta ur­
hölgygyel, Spreiser M. polgártársunk kedves 
leányával.

— Eljegyzés. Schivarcz Miksa szuhogyi 
földbirtokos e napokban tartotta eljegyzési 
ünnepélyét Ernst Jakab miskolczi kereskedő 
kedves és szeretetreméltó leányával Bertával.

— Uj harang. Az alsó-miskolczi róni. kath. 
plébánia-templom tornyába szombaton dél­
után nagy közönség jelenlétében húzták föl 
a nagy harangot. A harang kilencz méter- 
mázsás és F. hangot ad. Érdekelni fogja 
talán a közönséget, ha felemlítjük ez alka­
lommal, hogy a miskolczi nagy harangok 
minő hangokat adnak. Az „Eszter“ hangja 
B, a „Gábor“ hangja C, az ág. ev. templom 
nagy harangja D, az avasi templom nagy 
harangja E, a mindszenti templom nagy ha­
rangja F. hangot ad. Tehát fokozatosan emel­
kednek fölfelé. Sajnálni való dolog, hogy az 
egyházak elöljárói a harangok öntetésénél 
nem voltak figyelemmel az összhangra. Vá­
rosunk minden tornyában a harangok erős 
disszonáns hangot adnak.

— A miskolczi termenycsarnok vasárnap 
tartotta meg tisztújító közgyűlését. Az 1897-ik 
évi költségvetést 1951 frt 55 kr. bevételben 
állapították meg. Örvendetes jelenségként 
tüntette fel az elnöki jelentés azt a körül­
ményt, hogy ez évben először mutatható ki 
391 frt 55 krnyi fölösleg. Elnökké újból nagy- 
lelkesedéssel egyhangúlag Weisz Józsefet 
választották meg. Alelnök lett: Feuerstein 
Márkus ; titkár: Sugár Ignácz, pénztáros : 
Havas Mór, ügyész: Vajda Adolf dr. Vá­
lasztmányi tagok: Friedmann Bertalan, dr. 
Gencsi Soma, Grünfeld Ödön, Harangi Meny­
hért, Klein Adolf, Klein Dezső, Kohn Gábor, 
Koos Soma, Műnk Soma, Neufeld Lipót, 
Radvány István, Schrecker S. L., Silbiger 
Ármin, Varga Jakab, Wexler Antal és Simon ; 
póttagok: Rosenthal Vilmos, dr. Horváth 
Bertalan és dr. Robicsek Adolf. Számvizsgáló 
bizottság: Dr Grósz Viktor, Groszmann Dá­
vid és Grünfeld Sándor.

— Bucsú-estély. Farkas István, a ma­
gyar államvasutak miskolczi műhelyének 
egyik fiatal mérnöke a budapesti főműhelybe 
helyeztetett át. Tiszttársai és a műhely al­
kalmazottai ez alkalomból múlt pénteken a 
telepi vendéglőben rendkívül sikerült bucsú- 
estélyt rendeztek a mindenki által szeretett 
derék mérnök tiszteletére, mely estélyen a 
dal- és önképző kör is testületileg résztvett.

Dal és pohárköszöntők árja között haladt 
az idő, mig eljött az elvárás órája, a mikor 
is a népszerű mérnököt szives szerencseki- 
vánatok között útjára bocsátották.

A rangkórság fojtogatása. A belügy­
miniszter, a ki különben a király személye 
körüli kollegája révén ugyancsak osztogatja 
a haza szükebb nagyjainak a titulusokat, 
ezúttal egy helyes kis ötletre jutott s 
némi torkolászást vitt véghez a rangkór­
ságon. Eddig általános rangok és az ember­
kor legvégső határáig viselhető rangok vol­
tak s a ki valami rangot megszerzett magának 
férfikora úgynevezett delén, viselhette az 
úgynevezett férfikora alkonyáig. Ezentúl 
azonban lesznek időhöz kötött czimek és 
rangok és ez nem is olyan gondatlan ötlet, 
mint a milyennek látszik. Ebben a hazában 
ugyanis a főispánoknak is van joguk arra, 
hogy kurtább berendezésű rangokat adomá­
nyozzanak s nem egy alkotmánybástya van 
szintén e hazában, ahol élnek is e jogokkal 
bőségesen. Némely megyében a "kétnapos 
közigazgatási gyakornok már tiszteletbeli 
szolgabiró, a szolgabiró tiszteletbeli főszol­
gabíró, a jegyző meg valamennyi főjegyző 
s körülbelül hasonlít itt a közigazgatás az 
ismert dél amerikai hadsereghez, a hol tiz 
közkatonára húsz tábornok és átlag negyven 
ellentengernagy esik. Ezt a dolgot sokalta 
most meg a belügyminiszter s mint egy 
szomszédmegye hivatalos lapjában olvas­
suk, elrendelte, hogy a főispánok által ado­
mányozott tiszteletbeli czimek, csak a leg­
közelebbi tisztujitásig lehetnek érvényben s 
ha ekkor a főispán meg nem újítja, a tisz­
teletbeli czim önként megszűnik. A belügy­
minisztert kétségkívül sok keserű tapasz­
talat vihette oda, hogy ilyen rendeletet 
adjon ki e rangkórságos hazában, hanem 
azért fején találta a szöget. Ezentúl nem 
negyven, hanem átlag harmiuezöt ellenten­
gernagy fog esni tiz közkatonára.

Diurnista kisasszonyok. A nők elölt 
megnyitott uj életpálya: a dijuoki állás 
ugyancsak vonzza magához a munkálkodni 
vágyó műveltebb női elemeket. Ortvaxg Miksa 
kir. kúriai bíró. törvényszéki elnökhöz a teg­
napi nap folyamán már sok kérvény érkezett. 
Vájjon lesz-e annyi hely, a hová el lehet 
majd helyezni a jelentkező hölgyeket ?

— A miskolczi katonai börtön lakója. Csak 
az történt, hogy egy újon ez letépte az uni­
formisáról a feketesárga zsinórt. Az az ujoncz 
egy salgótarjáni polgár huszonegy eszten­
dős fia, Neumann Benjámin Emilnek hívják 
és a Losonczon állomásozó huszonötödik gya­
logezred tizenötödik századához osztották be. 
Amikor Neumann bevonult, a raktárból ki­
kapta a kincstári ruhát, magára vette az 
uniformist, de nem akarta magán tartani 
azt a kétszínű zsinórt és leszakgatta véges- 
végig. Rapportra rendelték a kapitány elé. 
És a kapitány dühösen kérdezte tőle, hogy 
miért „szentségtelenitette“ meg a császárját.

— En nem a császárnak esküdtem föl, 
hanem a királynak — felelt az önérzetes 
ujoncz.

Meg is adta az árát ennek a feleletnek.
A katonai hatóság Neumant hat havi bör­
tönre ítélte és a miskolczi katonai börtönbe 
csukatta. A legnagyobb titokban tartották 
az esetet, amely most mégis kiszivárgott.

— Kultur-estély. A miskolczi közművelő­
dési egylet pénteken e hó 26-án a Korona 
dísztermében estélyt rendez, melyen közre­
működnek : a polgári dalos-egylet, Friedman 
Kamilla, Holczer Etelka és Ír énke urhölgyek, 
Lang Ottó, Kelter József, Zitterbarth Alajos 
és Szebenyi József urak.

— Jó tanács Egy biztositó társaság he y- 
beli irodájában megjelent e napokban A. 
iparos neje és panaszkodott, hogy ö férje 
tudta nélkül hozomány-biztosítást kötött 
leánya részére, de megadta az árát, mert 
férje a biztosítást fen tartja ugyan, de mind­
annyiszor a, midőn a társulat hivatalszolgája 
hozzá belép és a nyugtát bemutatja, a férj 
őt — már t. i. az asszonyt — derekasan 
helybe hagyja. Teszi ezt pedig a férje azért, 
hogy emlékezetébe vésse, miszerint ily ügyek 
jövőre a férj hatásköréhez tartoznak. A ke­
zelő hivatalnok megsajnálva az asszonyt, 
kérdé tőle :

— Hogy fizeti a dijakat ?
— Havonként „feleié az asszony“.
— Nos hát, ha igy van — szól a hiva­

talnok — fizesse jövőre a dijakat évenként 
egyszerre és akkor az üti eget egy egész évre 
egyszerre kikapja.

— Le a kéményseprőkkel! Baranyame- 
gyének egyik felirata érkezett Borsodmegyé- 
hez „hason szellemű felirattal leendő pár­
tolás'1 végett. Ebben a feliratban elmondja 
Baranyamegye, hogy az ipartörvény súlyos 
kötelezettséget ró a közönségre, mikor azt 
rendeli, hogy kéményeiket havonta egyszer 
kisepertessék. Városokban még hagyjál), mert 
itt állandóan füstölögnek a kémények, de 
kisebb községekben, hol hetenkint egyszer 
kerül meleg étel az asztalra, felesleges a 
gyakori seprés. Azt javasolja Baranyamegye, 
hogy a földmives nyáron kétszer, téli idő­
szakban négyszer, összesen tehát hatszor 
sepertesse kéményeit, ami szegény emberek 
budgetjében számottevő megtakarítást jelent.

— A baka a háborús állapotokról. Száll 
még egyre izgatottan a kérdés: megyünk-e 
Krétába, vagy nem megyünk és szorongnak 
az öreg bakák kiváltképen, akik ebben a 
fegyveres békés világban cseperedtek föl — 
családapákká. Az újságokat gyanakvó képpel 
forgatja az emberfia, mert megtanulta a ma­
gyar régen, hogy a messziről jött írás azt 
mondja, amit akar és okoskodik az ember 
szorongásában, hogy ha csakugyan nem akar­
ják a nagyhatalmak a háborút, miért nem 
fordították egyszeribe vissza a görög királyfi 
háborús hajójának a rudját. Csak, csak bűz­
lik itt valami és ámbár már az allamvasu- 
tak elnökigazgatója is megnyugtatja a hazát, 
hogy nem kell félni, a vasutak semmiféle 
rendeletet nem kaptak háborúi* esetére, mint 
ahogy ez meg volt írva és mint ahogy ez 
igaz is, mindazonáltal vannak még kétkedő 
magyarok, akik még mindig látják a háború 
rémét, mely a lapok kompakt betűiből maka­
csul vigyorgatja a fogát. Azonban ma egy 
szegedi baka leczáfolta az egész háborús 
állapotot és minden hivatalos dementinél 
okosabban vette kiszólásba a helyzet szigna- 
turáját. A nép az égi jelekből veszi ki a 
háborút, a politikus Havas ügynökség bámu­
latosan megbízható jelentéseiből, a baka 
azonban egyébből és a baka jár igazi nyo­
mon, mint ahogy ma reggel két vitéz legény 
a kaszárnya előtt letárgyalta az egész görög­
török kérdést.

Mondja az egyik baka, aki még ujoncz:
— No pajtás, mögyünk-e, vagy se a tö­

rökre ?
Az öreg baka egy diplomatához illő ha­

tározottsággal jelentette ki:
— Tanuld mög, mig az Augmentacziós 

Magazinbul elő nem szödik a bakkancsokat 
mögszögezésre, addig nincsen háború. . .

Aki ismeri jól a katonai belső életet és 
viszonyokat, az tudja csak ennek a baka- 
diplomácziának az igazát és bölcsességét. A 
bakkancsok az Augmentáczions-Magazinban 
vannak raktározva és mozgósítás esetén első 
dolog a temérdek bakkancstalp kiszögezése 
a vorschriftszerü 42 szöggel. . .
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— Mig a baka nem talpal — addig nin­
csen háború, azért mondja igy a bakadi­
plomata.

— C-dur és Trubadúr. Mulat a vendég, 
huzatja a nótát és szórja a pénzt. A prímás 
(az egyik koczabandáé) hajlong ide-oda a 
repülő bankók után. Egyszerre rákiált a 
vendég:

— Ácsi ! Nem jól húzod, mert ezt a nó­
tát nem c, hanem d-durból kell játszani.

A czigány megsértődik, hogy a tudományát 
kétségbe merik vonni.

— Kisen kérem nagyságo ur, nemcsak a 
csédurból, dédurból, de még a Trubadúrból 
is tudok én jácscsani 1

— Az ipartestület közgyűlése. A miskol- 
czi ipartestület f. évi február hó 28-án d.-e. 
JO és fél órakor a városháza nagytermében 
rendes évi közgyűlést tart. A tanácskozás 
tárgyai: 1. Évi jelentés az ipartestület 1896. 
évi működéséről. 2. Az 1896. évi zárszám­
adás bemutatása. 3. Az 1897. évi költség- 
és fedezet-előirányzat megállapítása. 4. Az 
alapszabályok 13. és 19. §§-ai alapján 12 
rendes és 12 pótelőljárósági tagnak, vala­
mint 3 számvizsgáló tagnak a választása. 
5. Az 1891. évi XIV. t.-cz. alapján létesített 
betegsegély ző-pénztár közgyűlésébe kikül­
dendő 28 megbízottnak a megválasztása. 
Netalán beérkezendő indítványok tárgya­
lása.

— Meghívó. A miskolczi ipartestület bé­
kéltető bizottságába 36 rendes és 18 pót 
tagnak, valamint az 1891. évi XIV. t.-cz. 
alapján az ipartestület kötelékében fennáló 
betegsegélyző pénztár közgyűlésébe a bizto­
sításra kötelezett segédmunkások csoport­
jából választó 56 kiküldöttnek a megválasz­
tása czéljából e f. hó 28-án délután 3 órakor 
az ipartestület tanácskozási termébe ezennel 
közgyűlést tiizök ki és arra az ipartestület 
tagjainál alkalmazva levő segédmunkásokat 
azon figyelmeztetéssel hívom meg, hogy in­
tézkedtem. miszerint a segédek kimutatása 
az ipartestület irodájában a hivatalos órák 
alatt bárki által megtekinthető legyen s az 
esetleges észrevételek és felszólalások az 
ellen nálam alulírottnál e f. hó 20-ig bezá­
rólag adhatók be.

Miskolczon, 1897. február hó 11-én.
Szarka János, iparhatósági biztos.

— Meghívó. A diósgyőri ev. ref. egyház 
elöljárósága folyó év február hó 28-án A 
Tapolcza-fürdő helyiségében a ref. egyház- 
alap javára tánczvigalmat rendez. Belépti dij 
tetszés szerint. Kezdete délután 4 órakor.

— Meghívó. A boldvai ev. ref. énekkar 
1897. évi márczius hó 2-án, alaptőkéjének 
javára az ev. ref. iskola helyiségében zárt­
körű tánczmulatságot rendez. Belépti dij 
személyenként 40 kr. Felűlfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hírlapi lag nyugt áztat - 
tatnak. Kezdete este 7 órakor.

— Nyilvános köszönet. A miskolczi taka- 
í'ekegylet tek. igazgatósága az ipartestület­
iünk kebelében az elaggott, munkaképte­
lenné vált s elszegényedett iparosok se­
gélyezésére létesített „Szegény alap“ javára 
hozzánk 35 írt adományt küldött be, mely 
jótékony adományért fogadja a tek. igazga- 
tjlág elöljáróságunk leghálasabb köszönetét. 
Eü,t a miskolczi ipartestület előljáróságá- 
nak, 1897. február hó 11-én tartott ülésé- 
hoi. Karla Bertalan, ipart, elnök. Vidor 
Ernő, ipart, titkár.
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— Nyilvános köszönet. Özv. Leszih Mik­
sán é úrnő néhai boldogult férje Leszih Miksa 
emlékére ipartestületünknél oly czélból, hogy 
annak kamata évenkint a liusvét ünnepeket 
megelőző zöld csütörtökön egy miskolczi il­
letőségű ág. evang. vallásu, avagy ennek 
hiányában róni. kath. vagy református val­
lása lakatos mester — segélyezésre ér­
demes - özvegye- vagy árváinak adassék 
ki, 100 forintos alapítványt tett le. A mi­
dőn ezen nemes adományt^ ipartestületünk 
elismeréssel veszi, fogadja ezen jótékony 
alapítványért az alapítványt tevő úrnő leg- 
hálásabb köszönetüuket. Kelt a miskolczi 
ipartestületnek 1897. február hó 11-én tar­
tott üléséből. Karla Bertalan, ipart, elnök. 
Vidor Ernő, ipart, titkár.

Színház.
Szombaton láttuk és hallottuk szinházunk- 

bau ez idényben első ízben a Czigánybárót.
A színház csak félig telt meg, de a kik 

eljöttek elmondhatták, hogy egy élvezetes 
estnek voltak részesei.

Stransz mester gyönyörű zenéjét persze 
nem fogjuk most „felfedezni“, hanem csak 
az előadásról óhajtunk néhány szóban refe­
rálni.

Galyassy Paula énekelte Szaffit és pedig 
oly nagy terjedelmű, csengő, tiszta hangon, 
oly beusöségteljesen és korrekten, hogy a 
közönség, ámbár Galyassytól mindig jót, sőt 
kiválót vár, — valósággal meg volt lepve és 
elragadtatásának viharos, lelkes tapsban adott 
kifejezést.

Mindamellett ez h meglepetés olyan volt, 
melyre többé-kevésbbé számítani lehetett, 
mert az előre látható volt, hogy Galyassy 
„Szaffiban“, amely szerep teljesen megfelel 
művészi qualitásának épp úgy, mint tempera­
mentumának, jeleset fog produkálni. A mire 
azonban nem számított a közönség és ami 
tehát egészen úgy jött, mint egy kellemes 
meglepetés, az Keresztély Flóra szereplése 
volt. mint Arzéna.

Keresztély Flóra hangja üdén, kristálytisz­
tasággal csenget, éneklése úgy intouálás, 
mint phrazirozás tekintetében kifogástalan 
korrektségű volt, avval benne olyan énekes­
nőt bír színtársulatunk, aki máshol bizony 
nem a karban énekelne. Gratulálunk Keresz­
téin Flórának nagy sikeréhez, a directiót 
pedig kérjük, hogy ilyen Kolibri énekesnőt, 
mint Keresztély Flóra, foglalkoztasson gyak­
rabban önálló szerepekben.

A többi szereplők közül dicsérettel kell 
kiemelnünk Horváth Arnoldot, a ki igen jól 
volt disponálva, továbbá Szigethy Lujzát, ki 
jeles Czipra volt; ellenben Németh Zsupánja 
bizony nagyon gyönge, színtelen alakítás 
volt.

Az énekkarok és zenekar, — mint rende­
sen, — kitünően játszottak.

Hétfőn zsúfolt ház előtt ment Hugó Victor 
régi. hires népdrámája a Notredámei haran­
gozó. Kitűntek Miklóssy I., mint Eszmeralda, 
Mezei mint Quasimodo, Lobrincz Julia, a ki 
mint rendesen, — jelesen alakította szere­
pét — és Sándor Emil, mint Foils.

Hirdetmény.
A miskolczi kerületi betegsegélyző pénz­

tár közgyűlésében részt venni jogosult s 
1894. évi február havában megválasztott 
kiküldötteknek három év tartamára nyert 
megbízatása lejárván ; az alapszabályok 25. 
§-áuak 1-sö pontja értelmében intézkedés 
teendő arra nézve, hogy a f. évi márczius 
havi közgyűlésben! résztvevősre jogosult ki­
küldöttek újólag 3 évre leendő választása 
kellő időben megtörténjék

A munkaadó és alkalmazottak együttesen 
Miskolcz területére nézve a kerületi beteg­
segélyző pénztár -tagjai közül munkaadót, 
42 alkalmazottat választanak. A választás 
szavazó czédulák beadása által történik. A 
választás batáridejéül f. 1897. évi február 
28-nak d. e. 11 órája a városi főjegyző 
hivatalos helyiségébe tűzetik ki.

A választás eszközlésével Diószeghy György 
v. főjegyző bizatik meg.

Miskolcz, 1897. február 19
A városi tanács.

Soltész, polgármester.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos-
Ur. Kontx Miklós.

Lapszerkesztő és kiadó :

Ruttkay Menyhért. 
Főmunkatárs:

Huberth János.

HIRDETÉSEK

JFehérneműck
es varjasa 

a legújabb minták szerint
Urak-utczája 9. sz. a.

elfogadtatnak.
Ugyanott tanuló leánykák is 

fölvétetnek.

0000000000000000
GEDEON ES TÁRSA

könyvkötészetében
egy tisztességes családból 

származott ifjú
fizetés mellett

tanulóul
a z o n n a 1 felvétő t i k.
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Árverési hirdetmény.255. sz. 
bv. 1897.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. éVI 
LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a miskolczi kir. járásbíró­
ság 1897. évi 791. számú végzése következ­
tében Dr. Kontz Miklós ügyvéd által kép­
viselt Karpelesz Mór t.-földvári lakos javára 
Lefkovics József miskolczi lakos ellen, 
350 frt s jár. erejéig 1897. évi január hó 
26-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felül és lefoglalt és 333 írtra becsült 
különféle házibutorok és eszközök, valamint 
különféle szatócs üzleti felszerelvényekből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a miskolczi kir. jbiróság 
1743./1897. sz. végzése fqlytán 350 frt tő­
kekövetelés, ennek 1896. évi deczember hó 
30. napjától járó 5% kamatai és eddig ösz- 
szesen 36 frt 68 krban biróilag már meg­
állapított s jelen áru költségek erejéig Mis- 
kolczon alperes lakásán és üzletében Szeles-u. 
56. sz. leendő eszközlésére 1897. évi már- 
czius hó 5-ik napjának délelőtti 9 óraja ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek becs áron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1897. febr. hó 17. napján.

or, Árverési hirdetmény.
V, 1897. , . ,.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-u ertelmeben 
zennel közhírré teszi, hogy rimaszombati kir. törvényszék 1896. évi 3564. szánni 
'égzése következtében dr. Gziner Miksa ügyvéd által képviselt Jelűnek B. és lársa

értelmébenau,iliu tv*!. -■ ~ • ' ' * 7; ^ ,
ezennel
végzése következtében dr. Gziner Miksa ügyvéd által képviselt 
czég javára Miklós Gyula ellen 202 frt s jár. erejéig Í896. évi szeptember hó 
15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 740 írtra becsült 2 
drb ló lószerszámmal és 1 hintóból álló ingóságok nyilvános árverésen cladatnak. 

Mely árverésnek az edelónyi kir. jbiróság 172. r. 1897. sz. végzése folytán 
202 frt tőkekövetelés, ennek 1896. évi május hó 15. napjától járó 6% kamatai

erejéigés eddig összesen 85 frt 21 krban biróilag már megállapított költse 
Fiukén végr. szenvedett lakásán leendő eszközlésére 1897. évi márczius hó 4. 
napjának délelőtti 10 órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Edelénvben, 1897. február 14. napján. JT£isza,y -A-lit cl 1,
kir. bírósági végrehajtó.

Eladó ház! A Sörház-utezában a 42. szám 
alatt lévő beltelken épült

melyek állanak: 1 bolt-, 5 szoba- és 4 konyhából és faszinnel 
ellátvák: szabadkézből eladók. Értekezni lehet az udvarban.

Csesznok József,
kir. bir. végrehajtó.

Eladó.
Az ürak-utczájában lévő 66. sz.
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mely 4 lakosztályból áll, a 
hozzátartozó kerttel és istál­
lóval szabad kézből eladó. 
Továbbá a Xagy-Huny ad­
ut czában újonnan épült 34* 

számú utczai
adómentes ház

az udvaron lévő két földszin­
tes házzal eladó, esetleg egy 
magán-lakkal avagy földbirtokkal 

elcserélhető.
Értekezhetni a Nagy-Hunyad-uteza 34. 

sz. a. lakó tulajdonossal.

Árverési hirdetmény.
W eiszlovits Samu magán-zálogintézete

(Széchenyi-utcza 116. sz. Miskolczi Takarék- 
egylet tőszomszédságában) közhírré teszi, 
hogy a nála zálogban lévő és már elévült 
zálogtárgyak: arany-ékszer, értékpapír és 
különféle ingóságok 1897. márczius hú 4-én 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el­
adatnak.

Egyszersmind figyelmeztetnek a zálog- 
tulajdonosok, hogy a fenti időpontig zálog­
tárgyaikat meghosszobbithatják.

Minthogy a napok szakai ezúttal már 
hosszabbak, üzletem naponként reggeli 7 
órától esti 7 óráig áll nyitva a t. közönség- 
rendelkezésére.

Az üzlet szombaton is nyitva.
Miskolcz, 1897. február 24-én.

Weiszlovits Samu,
magáuzálogház-tulajdonos.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a miskolczi kir. járásbíró­
ság 1897. évi 225 számú végz. következtében 
Bodnár Dániel ügyvéd által képviselt Budi Já- 
nosné szül. Vallben Gizella javára id. Sütő- 
Andrásné szül. Szilágyi Zsuzsanna ellen, 65- 
frt s jár. erejéig 1897. évi január hó 27-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 312 frt 70 krra becsült különféle 
házibutorok, eszközök, lovak és szarvasmar­
hákból álló ingóságok, nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a miskolczi kir. jbiróság 
1741./1897. sz. végzése folytán 65 frt tőke 
követelés, ennek 1896. szeptember hó 5. 
napjától járó 5°/o kamatai és eddig összesen 
24 frt 8 krban biróilag már megállapított 
s jelen árverési költségek erejéig Diósgyőr­
ben alperes lakásán Szt.-István-utcza 638. 
leendő eszközlésére 1897. évi márczius hó 
8 ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1897. február hó 20.
Csesznok József,

kir. bir. végrehajtó.

ű'íde Mai*

LEONHARDI-féle tenták a legjobbak!
Csakis valódi a feltalálótól 

LEONHARDT ÁGOST, 
Bodenbach a. d. Elbe.
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Iró-tenták.
Antracen-tenta. kék-fekete 
Legf. kónyvtenta. kék-fekete 
Alizarin-ténta, zöld-kék-fekete 
Gallus-tenta. 1 hmm-frbtr Világpósta-tenta, f k0r0ni I(kUC 

Legjobb folyó-tenta a könyv- 
vezetéshez, határtalan tartós­
ság okmányok számára. Sza­
badalmazott eljárásom szerint 
készítve.

s.S
1
I

Másol ó-tenták.
Antracen-másoló.
Alizarin iró és másoló 
Euere Violetta noira communi­

cative
Violette kettős másoló 
Fekete „ „
Fekete világpósla másoló

kitünően másolódnak, egyszer­
smind könyvelésre is ajánla­
tosak.

Non plus ultra másoló, 4—6
másolatot ad. Fontos bankok­
nak, biztosító intézeteknek és 
tengerentnli levelezésre.

Bank- és pecsétviaszk stb. A bel- és külföldi legtöbb irószerkeres- 
kedésben kaphatók.

fllüaimi vétet
Széchenyi-utczának legszebb helyén

egy emeletes 
üzlethelyiséggel bíró

ELADÓ,

esetleg 50,000 frtig érő bir­
tokért becserélendő.

Ajánlatok „Eladó1 czim alatt e lap 
kiadóhivatalához czimzendők.

NYOMATOTT GEDEON ÉS TÁRSA KÖNYVNYOMDÁJÁBAN MISKOLCZON.


